

## 言语必会知识点-意图判断 2

行测言语理解与表达的模块中意图判断题一直是难点所在，它以主旨题为基础，却在选项设置上又不完全等同于主旨题，虽然近年来意图主旨化的题目比较多，但今天本文重点谈的是主旨题与意图题的不同点，当文中无对策句时，通过字里行间找到隐藏的“对策”。

### 1. 原因暗含对策项

当文段谈论的重点是某种社会问题时，我们如何找到问题的对策，文段中隐含针对问题的对策项的方式有很多，其中原因分析是其中的手段之一，这里谈到的原因分析一定是针对问题的原因分析才可以，若非文段主旨句中问题的原因分析，就不是文段强调的重点了。

举个通俗的例子来说明：动物园中，由于游客乱给动物喂食，导致小动物拉肚子死亡。那么针对小动物死亡这个问题，我们提出的对策就是：禁止游客喂食。这就是原因中暗含着问题的对策。

**【例 1】**目前，各城市的城管机构设置不尽相同，一般分为城建监察大队、城市管理局、城市管理行政执法局、城市管理委员会四种。由于城管工作实际是各自为政，没有一部专门的全国性法律来指导，各地方政府根据立法权限制定了一些地方性条例，但差异很大，难以系统化，并由此导致近年来各地不断出现一些“城管暴力执法”事件，影响到社会安定。

这段文字意在说明：

- A、当前我国城市多头管理之“乱”
- B、城管执法问题是社会关注的焦点
- C、城管纳入法制轨道是当务之急
- D、有必要制定全国性的城管法律

**【答案】**D

**【华图解析】**文段中出现了“由于…导致…”这样的因果关联词，给我们起到了很好的

提示作用，导致后边的结果是出现了“城管暴力执法”事件等一系列影响社会安定的问题。之前的原因分析部分：没有一部专门的全国性法律指导。因此，应选择原因所对应的对策项制定全国性城管法律，故此题选 D 选项。A、B 选项是非对策句可直接排除，C 选项这个对策不正确，目前已经有地方性条例了，造成问题的原因是缺少全国统一的法律，C 选项并非针对问题的对策项，予以排除。

【例 2】对老百姓而言，不仅仅是在乎价格涨了几毛、降了几毛，而是想知道自己掏的钱是不是冤枉、是否合情合理。消费者之所以对电价等资源品价格波动那么敏感，一定程度上是因为这类价格多由政府制定，经营者又多是国有垄断企业。成本不公开、定价不透明，经营企业会不会凭借垄断地位获取暴利？正是因为信息不对称，才容易让消费者和资源品价格改革产生疑虑。

这段文字意在说明：

- A. 公众对资源品价格波动相对比较敏感
- B. 资源品价格改革应给予公众知情权
- C. 垄断才是资源品价格难以改革的真正原因
- D. 政府应该退出资源品价格制定机制

【答案】B

【华图解析】文段中出现设问，一问一答，我们由标点符号的提示，可知文段最后一句正是文段的主旨句所在，重点分析最后一句话“正是因为信息不对称，才容易让消费者和资源品价格改革产生疑虑。”原因分析是公众和政府之间信息不对称，也就是公众缺少知情权，那么针对公众对资源品价格改革疑虑这一问题的对策就是要公众有知情权，故此题选 B。A、C 选项非对策项直接排除，D 选项提出的对策并不是造成问题原因所暗含的对策，予以排除。

## 2. 反面论证引导对策项

言语题中意图判断题常常在文段出现社会上存在的种种问题，针对问题作者有时会提出相应的对策，至于对策如何提出，形式多种多样，并非全部文段都是平铺直叙的说明对策，

使用各种辅助论述的手段是常见的，其中反面论证是常考的形式之一。

举个通俗的例子说明一下：现在环境污染问题突出，如果每个人没有将环境保护当做自己的职责，不落实到行动上，会使得环境问题越来越严峻。这个例句中就是将提出的对策以反面论证的方式表述出来，进行正面的理解就是每个人应该把环境保护落实在行动上。

**【例 1】**科学家最近成功破译白鳍豚全基因组图谱。科学家的努力当然是可贵的，30 多年前中国科学家就开始了白鳍豚的研究，其成果当然不止一张“全基因组图谱”。但其对于保护这些可怜的物种究竟起到了多大的作用，恐怕还不敢断言，而且我们更多的是从白鳍豚身上找到可以“利用”的特点。如果科学家的研究不能成为保护这些生命的力量，如果有朝一日我们只能对着一个个浸泡在福尔马林里的标本来谈论它的习性，用基因图谱来证明它们的存在，这不是科学的善意，而是人类的罪恶。

这段文字意在强调：

- A. 白鳍豚全基因组图谱得以成功地破译
- B. 白鳍豚全基因组图谱解开生命的密码
- C. 应该反思人类活动对物种犯下的罪恶
- D. 科学研究应对保护物种负起应有责任

**【答案】**D

**【华图解析】**文段开篇用现在科学对白鳍豚的研究作为例子引出现在科学研究并不是保护物种，而只是在它们身上找“利用”的特点这一问题。针对这一问题，文段后面用“如果…不…”这样的反面论证引导词，反面论证了对策，如果科学家的研究不能保护这些可怜的物种，那么科学就不是善意的是人类的罪恶，也就是科学研究应该保护这些动物，即科学研究应该承担起保护物种的责任，就是 D 选项的描述。A、B 选项都是围绕白鳍豚这一例子的描述，干扰排除。C 选项中未提及文段的主体科学研究应予以排除。故此题选择 D 选项。

**【例 2】**云南是“生物王国”，而且地处大江大河的上游，是江河下游地区的“生态屏障”。曾有一段时间，云南想通过发展旅游等第三产业绕过工业化来发展，最大限度地保护

生态环境和民族文化。现在看来，如果工业或者相关产业发展不到位，第三产业就没有服务对象。不仅经济社会发展受到制约，生态环境保护往往也因缺乏社会经济资源，难以持久维持。

作者通过这段文字意在强调：

- A. 云南经验证明发展工业与保护环境两者并举不悖
- B. 在云南单纯发展第三产业，保护环境的作用不大
- C. 在云南兼顾经济发展与环境保护有较大困难
- D. 在云南发展工业是保护生态环境的必要条件

【答案】D

【华图解析】文段中出现“现在看来”在关联词中“看来”是一个结论性的引导词，我们可以判定结论词后面引出文段的重点部分，我们看到重点句是由“如果…没有…”引导的反面论证，我们应对反面论证的观点进行正面的理解，即可得到文段真正想表达的意图，“如果工业或相关产业发展不到位，会造成第三产业就没有服务对象，经济社会发展受到制约，生态环境保护也难以持久维持。”也就是说我们只有发展工业才能使生态环境得到保护，才能使经济社会不受制约，第三产业才能有服务的对象。D选项就是文段想表达的正面观点。A选项中把工业和环境保护描述成了并列关系，而文段中的工业与环境保护之间应该是条件关系，所以排除。B和C选项未提及工业发展这一主体，应排除。故此题选择D选项。